

一份来自二台子的礼物

二台子村已悄然点亮乡村振兴的火种。

□记者 | 应琛 刘堃荧（实习生）



左图：二台子村航拍场景。
图片由受访者提供

2025年11月22日晚，北京小米科技园内，“2025米福星之夜”的观众座位上，静静躺着一份特殊的礼物——一支杏仁油护手霜。乳白色的管身上，印着“杏与”二字，背后是一段关于土地、生命与乡村振兴的故事。它来自北京市怀柔区琉璃庙镇深山里的二台子村，来自一位再也无法亲手将它递出的村书记，也来自一群坚信“乡村振兴不是帮扶，而是双向奔赴”的小米人。

作为一家全球化的科技企业，小米正将创业的思维与方法带入乡村振兴实践。近年来，小米集团党委在深入乡野的调研与探索中，逐步形成一套独特路径：从乡村基因中提炼IP，通过系统化运营将其沉淀为无形资产，

帮助乡村更好地“被看见”，进而从“非去不可”到“一去再去”。小米集团党委常务副书记、工会主席、妇工委主任施艳指出，小米的目标是以科技企业的创新力，为乡村打造可持续的发展模式。

于是，伴随“大师兄”安徽省黄山市黟县南屏村稳步迈入“影像南屏”2.0，“二师兄”二台子村也已悄然点亮乡村振兴的火种。

缘起

故事要从2023年说起。

那一年，毕业于英国金斯顿大学建筑系的设计师侯建国正在二台子村改造一片废弃的老屋。

侯建国是琉璃庙镇人，2006年回国后在北京的一家美国设计公司工作，多年后又和几名合伙人一起创办了自己的设计公司。2019年，侯建国怀着一缕乡愁，携公司团队在怀柔区怀北镇打造了第一家民宿——晏月台。2022年，他又通过与村集体合作的方式，准备在二台子村打造他的第二家民宿。

二台子村群山环抱，依山傍水，生态极佳，琉璃河自西向东穿村而过，山边随处可见清泉涌动，稻香梯田、飞鸟绕谷。

侯建国告诉《新民周刊》，尽管五六岁便离开家乡，但他始终忘不了童年夏夜能看到银河的深山，“每年我都会随父亲回老家走走转转，听他回忆过去的人和事”。

几乎与此同时，小米党工团正在寻找一个工会团建基地。一次偶然的走访，他们发现了这片“最近的远方”。

双方一拍即合。

经过时光的打磨，村庄里的旧物具有不可复制的年轮记忆，一砖一瓦都有着无法复制独特的故事。因此，侯建国决定尽可能保留旧房物料，延续老村庄的历史文化脉络。

“建设过程中，设计团队没有采用新型材料，更多的是脉络传承。这里原有12处老宅子，我们在保留原始村落的布局脉络